

特别关注

科技赋能战斗力提升

——武警第一机动总队某支队提升军事体育训练质效

蓝惟东 张纪楠 罗寒

“5公里，时长17分40秒，平均配速3分32秒……”近日，在武警第一机动总队某支队综合训练场，一场练兵比武考核正如火如荼展开。近年来，该支队着眼军事训练任务实际，不断创新训练方法，持续用好信息化网络平台，让科技赋能军事体育训练，推动部队新质战斗力生成。

监测数据融进“一人一策”

万晓珂入伍15年，多次参加支队后勤比武取得靠前名次，但长跑一直是他的弱项，看到身边的战友在军事体育考核中相继“脱贫摘帽”后，他倍感压力。

为了补齐弱项，万晓珂暗下决心每天坚持长跑，一段时间后，非但效果不明显，还患上了筋膜炎，最后丧失信心，半途而废。

这样的情况不在少数，支队调研发现后，及时引进体能监测系统，运用科技化手段为每名官兵“建档立卡”，针对各自的身体指标，以“一人一策”的方式定制训练计划，科学开展体能训练。

通过体能监测系统反馈的数据，万晓珂发现自身大腿肌群力量薄弱，在“智能教练”的指导下，杠铃颈后深蹲、5公里变速跑轮番上阵，两个月后的5公里考核中，万晓珂取得了20分40秒的好成绩。

“体能数据一目了然，训练建议一键生成。”三大队教导员孙秀军介绍，该大队摒弃过去“一锅煮”的粗放训练模式，借助智能化手段，快捷便利地获取官兵的体能训练数据，科学分析、清晰掌握其训练需求，对照专业要求，融进“一人一策”，循序渐进提升官兵的体能素质。

“智能考官”严卡训考标准

机动十一中队上等兵胡月朋因身体关联部位未经过探测仪感应区，被判定为不合格。笔者在仰卧起坐考核区，目睹了“智能考官”的铁面无私。走下考场，胡月朋感慨道：“屏幕上实时显示哪些动作不标准，具体扣多少分，这个成绩不仅让我心服口服，还给我划出了训练考核的硬杠杠。”

据了解，考核系统通过摄像头和智能芯片，将考核动作简化成以人体骨骼为点连起来的线，360度无死角裁定参考人员是否达标，稍微差一点都会被“考官”无情地记录下来。训练考核过程中，“智能考官”不仅可以动态记录相关数据，还可以还原考核现场视频，实现训练考核全过程可查、可追溯、可纠错，极大地提升了考核管理的效率和准确性。

近年来，该支队在深入推进实战化训练中，既注重将“科学、专业、效率”的理念注入体能训练，又不

断改进训练方式方法，努力增强官兵军事体育素质，为快速提升部队战斗力打下坚实基础。

紧贴实战瞄准战场需求

“5公里武装越野途中设置红外‘雷区’、救护组合障碍重重、隐蔽靶时间大幅缩短……”前不久，该支队组织多个课目综合演练，途中突发情况不断，多数比武官兵疲于应对，未能合理分配体能，导致体力消耗过快。在监测系统中，不少官兵的心率、身体状态都呈现橙色预警。

“只有平时训练从难从严，战时才能逢敌亮剑。”该支队侦察科长夏明超介绍，通过多课目连贯的战斗体能训练，全面锤炼侦察队员的体能极限，并通过智能监测系统实时掌握他们的身体状况，一旦身体状况呈现红色预警，系统会提醒官兵立即终止训练。

走下考核场，尽管脸上写满疲惫，侦察中队排长时永辉却难掩兴奋地说：“‘科技+’让战斗体能越来越接近实战，逼真的战斗场景让人热血沸腾。结合考核成绩和数据分析，我们科学制定训练计划，将有氧耐力训练作为下步训练的重点。”

据了解，该支队近年来引入人工智能、云计算等智能设备，在演训中利用科技手段模拟真实战场环境，实时采集分析各类训练数据，为提升训练质效提供了技术支撑，有效推动了战斗力提升。

军营传真

武警山东总队聊城支队

实弹射击显身手



本报讯 连日来，武警山东总队聊城支队组织官兵开展多武器多课目实弹射击训练，重点围绕自动步枪、手枪、狙击步枪等多种武器展开，涵盖精度射击、快速射击、应用射击等多个课目，全面检验官兵作战能力，为下步遂行多样化任务奠定坚实基础。图为该支队手枪快速射击现场。

(罗俊皓 柳晓龙)

沙场点兵

找准仰卧起坐训练方法

看新战士如何实现突破

张敬 李光武

“88、89、90……”“哪……”伴随着哨声响起，武警第一机动总队某支队防暴巡逻车大队战士崔灿终于在基础体能课目仰卧起坐上“翻了身”。

刚入伍时，崔灿体能差到极点，跑步“吊车尾”、器械“吊死猪”，就连仰卧起坐也只能做到30多个，班里成绩因他一直垫底，几乎都没达到班级平均水平，这让自尊心极强的他苦恼不已。班长戴兴杰看在眼里，急在心里，经常利用课余时间谈心交流，化解他的“思想疙瘩”。

笨鸟先飞。崔灿经常偷偷给自己“加餐”，半个月下来，体重减轻不少，可偏偏是仰卧起坐课目成绩老是垫底，还把自己累得肌肉酸疼，影响了平时训练。

加码加练，曾是提升体能成绩的秘诀，没想到在崔灿身上却效果不明显。这让负责体能课目教学的教练班长不得不另寻途径。于是趁着一夜训练，班长戴兴杰单独找到崔灿，进一步了解他的训练状况，崔灿向班长倾诉了苦恼，并把自己的动作细节向班长演示，一番交流之后，经验丰富的戴兴杰终于找到崔灿成绩不理想的原因。

戴兴杰根据集训时学到的方法，给崔灿制定专属的训练计划，在平时的训练强度上，增加了仰卧卷腹手触膝、仰卧蹬车、悬垂举腿、小飞燕等有氧运动，每次训练前后都进行拉伸放松。前不久，大队组织阶段性基础体能测试，崔灿的仰卧起坐成绩达到了优秀。

经验分享：《军事体育训练大纲》调整优化后，仰卧起坐课目需胸部向前上方卷起，肩胛骨离开地面，手臂前移10厘米即可。相比于老的标准，改进后的仰卧起坐考核动作更加聚焦腹肌发力，避免腰部与腿部肌群代偿，减少脊柱损伤。

在训练中还应注意以下几点：保持颈部肌肉放松，靠手指触及起线；注意呼吸配合，用鼻子吸气，嘴巴呼气，在向上起身的过程中吸气，向下落地时呼气，呼吸要自然，不要过于用力，否则容易感到疲劳。

提高仰卧起坐水平，首先要进行激活训练，推荐动作是仰卧卷腹手触膝、仰卧蹬车；其次根据自身水平采取不同难度的动作进行进阶、进阶训练，进阶的动作如悬垂举腿、“V”字静力收腹，进阶的动作包括仰卧举腿、小飞燕，进一步挑战难度可以练习斜板仰卧起坐。

课目简介：仰卧起坐是《军事体育训练大纲》中基础体能训练的考核课目之一。它可以增强腹部肌群力量，提高身体的协调性以及身体爆发力。

《军事体育训练大纲》中规定，男军人仰卧起坐为优秀、良好、及格、不及格四级评定，是一、二、三类人员军人的必考内容之一。

从“开始”信号发出至规定时间结束时，受考者按要求完成仰卧起坐的数量为其考核成绩。受考者听到“开始”信号后进行，要求肩背着地，肩部自然放松，上臂伸直，置于身体两侧，掌心向下，贴于地面手指位于起点线后。收下颌，胸部向前上方卷起，肩胛骨离开地面带动双臂前移手指置于止点线后沿。违反要求的该次仰卧起坐不计入总成绩。



班长戴兴杰指导崔灿进行仰卧起坐训练。 陈勇权摄

图片报道

精彩“篮”不住

近日，武警第二机动总队某支队2024年度“强军杯”篮球赛火热开赛。比赛场上，参赛队员展开激烈角逐，带球过人、秒传远投、抢断快攻、上篮、盖帽……一次次精彩的对抗让人目不暇接。此次比赛活动进一步丰富了军营的业余文体生活，增强了官兵的身体素质和拼搏精神。图为双方参赛队员争夺篮板球。

梁伟 郝昕宇摄影报道



军营明星

“全能军体教头”是这样炼成的

——记南疆军区某合成团一级上士张勇

冯海宽 赵治国 胡帅

4月的喀喇昆仑山，依然冰封雪裹。正在此地驻训的南疆军区某合成团火力营组织的一场高原适应性军体比武激战正酣。让大家没想到的是，入伍16年的一级上士张勇，在单、双杠两个项目上勇夺第一，战友们纷纷点赞。在军营里，张勇有一个响亮的名号，那就是“全能军体教头”。

成长之路坎坷崎岖

16年前，身材瘦小的张勇刚刚踏入军营，体能素质并不好。第一次3公里测试没合格不说，引体向上也仅仅只能拉3个。

“我是不是天生就追不上别人？”一时的打击让张勇在训练上打起了“退堂鼓”。新兵班长注意到后，得知他是因自信心受挫造成的，就没有进行简单说教，而是及时给他加餐营养餐，并在每次训练时对其进行着重辅导。

看到班长为自己的付出，张勇也想争口气。之后

的每次体能训练，他都要求穿戴铁砂背心；每次训练完，他都要再跑5组400米冲刺才肯结束；每天晚上点名后，他还要到单杠上拉几组，实在拉不上去就反复吊杠。

功夫不负有心人，新训结业考核，张勇各项军体考核成绩全部拔尖，获得新兵营“十佳全能新兵”称号。

比武场上越战越勇

下连后，张勇在团军体运动会上，以引体向上46个、单杠卷身上84个、双杠臂屈伸171个的绝对优势力压群雄，取得3个单项第一，顺利拿到了参加师比武的资格。

但没成想，当张勇豪情满怀地踏入师军体比武赛场时，却遭遇强硬对手。一紧张乱了方寸，导致在比武中没有获得一项名次。

“心理素质不过关，源于自身实力不够硬！”赛后，连长的一句话，再度激起了张勇的挑战欲。

2014年，军区再次组织大型军体比武，张勇主动报名参加团里组织的集训队。此后，在集训队已经十

分严苛的训练之上，张勇每天还要跑3个武装5公里。面对自己拿手的单杠卷身上课目，张勇则坚持每天做到“500+”。刚开始，他的双手还会因高强度训练起满水泡，到集训后期已经被一层层老茧替代。

经过此番高强度训练，张勇的军事体育成绩有了长足的进步。军区比武，张勇一路过关斩将，在单杠卷身上、武装5公里中以绝对实力拔得头筹。所在集训队全体队员也发挥出色，当年荣立集体二等功。

担任教头育人有方

2019年，入伍11年的张勇第一次接到带新兵任务。刚进入工作状态，他就发现：“新兵的体能水平参差不齐，训练方案‘一锅炖’行不通！”

张勇深知，军事体能训练需要循序渐进，一蹴而就绝无可能，当年的自己也是这么过来的。虽然明白道理，但是眼看着班里几个圆润的“小胖子”训练差距与其他同期新战士差距越来越大，张勇决定因材施教。

“体重基数大的同志想要单杠合格，首先需要减脂，然后才能逐步增加训练量……”张勇梳理网上资料，并结合新兵实际情况与自己的经验，撰写了20余个军事体育课目教案，内容包括《大基数体重减脂》《上肢力量的加压锻炼》等。经过系统性实践，张勇所带班训练成绩不断提升。这20余个军体课目教案也在新兵营里得到推广。